Bazy Danych

Cwiczenie 1 — podstawy

Podstawy jezyka zapytan
SQL.

Cwiczenie 1 — podstawy

Systemy Zarzadzania Bazg Danych (SZBD) pozwalajg na rozwigzanie wielu
probleméw zwigzanych ze sktadowaniem, przeszukiwaniem i przeksztatcaniem
danych w bazach danych. Poszczeg6lne czynnosci, ktdére majg zosta¢ wykonane
przez SZBD, programista opisuje w specjalnym jezyku. Celem tego ¢wiczenia, jest
zapoznanie panstwa z podstawami jezyka SQL, ktory jest jednym z najbardziej
popularnych jezykéw baz danych, stosowanym w prawie kazdym komercyjnym SZBD
na rynku.

Wymagania:

Podstawowe wiadomosci z algebry i jezykéw programowania oraz znajomos¢ podstaw
modelu relacyjnego (znajomos¢ i zrozumienie termindw relacja, atrybut, krotka i
system zarzgdzania bazg danych).



Bazy danych
Plan ¢wiczenia

* Wprowadzenie do laboratorium.

* Podstawowe informacje o jezyku SQL.
* Najprostsze zapytania.

* Projekcja.

* Wyrazenia.

+ Aliasy.

Cwiczenie 1 - podstawy (2)

Cwiczenie rozpoczniemy od wprowadzenia do laboratorium i przedstawienia
podstawowych informacji o jezyku SQL. Po wstepie przejdziemy do omoéwienia skfadni
polecenia SELECT pozwalajgcego na odszukiwanie danych w bazie danych.
Zaczniemy od skfadni tego polecenia pozwalajgcej na wykonywanie najprostszych
zapytan. Nastepnie powiemy co to jest projekcja i jak mozna jg wykonac za pomocg
polecenia SELECT. Powiemy réwniez jak mozna oblicza¢ wyrazenia i jak nadawa¢
wynikom wyrazen nazwy (aliasy).



Bazy danych
Plan ¢wiczenia — cd.

» Wartosci puste.

+ Eliminacja duplikatow.

+ Sortowanie wynikow zapytania.
+ Selekcja.

» Ztozone warunki selekciji.

* Podsumowanie.

Cwiczenie 1 - podstawy (3)

Nastepnie, oméwimy problematyke zwigzang w wartosciami pustymi, oraz omoéwimy
skfadnie polecenia SELECT pozwalajgcg na eliminacje duplikatow i sortowanie
wynikéw dziatania polecenia. Na koniec éwiczenia powiemy co to jest selekcja, jak
mozna jg wykona¢ za pomocg polecenia SELECT, oraz oméwimy sposoby konstrukcji
ztozonych warunkéw selekcji. Cwiczenie zakonczymy slajdem podsumowujgcym
omawiang tematyke. Omawiane na zajeciach tematy bedg ilustrowane zadaniami do
samodzielnego wykonania.



Bazy danych
Wprowadzenie do laboratorium

O

RN System zarzgdzania
baza danych

/ — T

Baza danych

\—/

Cwiczenie 1 - podstawy (4)

Cwiczenia z przedmiotu ,Bazy Danych” sg po$wiecone przede wszystkim jezykowi
SQL (ang. Structured Query Language) i jego zastosowaniom. Jezyk SQL jest
strukturalnym jezykiem zapewniajgcym mozliwos¢ wydawania polecen do systemu
zarzadzania baza danych (SZBD). Dzieki temu jezykowi mozliwe jest tworzenie
polecen, ktére nakazujg SZBD odnalez¢ potrzebne przez nas dane w bazie danych,
jak rowniez polecen, dzieki ktérym mozna sktadowane dane zmodyfikowa¢, wstawi¢
nowe dane, bgdz je usung¢. Dzieki temu jezykowi mozliwe jest rowniez definiowanie,
modyfikacja i usuwanie struktur danych, w ktérych dane sg sktadowane. Jezyk SQL
pozwala réwniez na zarzadzanie transakcjami i mechanizmami autoryzacji dostepu do
danych.

Na tym ¢wiczeniu zapoznacie sie panstwo z podstawami pracy z jezykiem SQL, czyli z
konstrukcjg prostych zapytan do bazy danych. Wiedza ta bedzie nastepnie
rozbudowywana w kolejnych ¢wiczeniach.



Bazy danych

Jezyk SQL

+ SQL jest jezykiem deklaratywnym.
+ Jezyk SQL jest zorientowany na przetwarzanie zbioréw.
+ Jezyk SQL mozna podzieli¢ na:
— DML (ang. Data Manipulation Language)
— DDL (ang. Data Definition Language)
— DCL (ang. Data Control Language)
* W jezyku SQL nie rozréznia sie duzych i matych liter.
* W poleceniach SQL ignorowane s znaki konca linii.

+ Kazde polecenie SQL powinno by¢ zakonczone
Srednikiem.

Cwiczenie 1 - podstawy (5)

Jezyk SQL jest jezykiem deklaratywnym. Charakterystyczng cechg jezykow
deklaratywnych jest to, ze opisuja ,co0” ma by¢ zrobione, ale nie ,jak”. W praktyce
oznacza to, ze uzytkownik opisuje w jezyku SQL efekt jaki chce uzyska¢ (odczytanie
telefonéw wszystkich pracownikéw o nazwisku zaczynajgcym sie na litere ‘A’,
podniesienie pensji wszystkim profesorom itp.), ale nie spos6b w jaki ma to by¢
zrobione (sekwencja operacji dyskowych, ktére prowadzg do wykonania polecenia).
Sposob wykonania polecenia jest automatycznie dobierany przez SZBD i zalezy od
fizycznego sposobu sktadowania danych.

Jezyk SQL jest zorientowany na przetwarzanie zbioréw. Poniewaz dane sg
przechowywane w relacjach, ktore sg zbiorami krotek, konstrukcje jezyka SQL
dotycza przetwarzania zbioréw i nie zawierajg polecen uwzgledniajgcych jaki$s
porzadek na krotkach.

W jezyku SQL mozna wyr6znic¢ trzy grupy polecen:

DML — jezyk manipulacji danymi pozwalajgcy na odczytywanie danych z relacji
(polecenie SELECT) oraz na wstawianie, modyfikacje i usuwanie danych z relacji
(polecenia: INSERT, UPDATE, MERGE i DELETE).

DDL - jezyk definicji danych pozwalajacy na tworzenie, modyfikacje i usuwanie relacji
(polecenia CREATE, ALTER i DROP).

DCL - jezyk kontroli danych pozwalajacy na zapewnienie autoryzacji dostepu do

danych oraz zarzgdzanie transakcjami. Najwazniejsze polecenia to GRANT i
REVOKE (czasem zaliczane do DDLa) oraz COMMIT, ROLLBACK i SAVEPOINT.

W jezyku SQL nie rozréznia sie duzych i matych liter. Wszystkie stowa kluczowe i
nazwy (np. relacji i atrybutow) w jezyku SQL mozna pisa¢ zaréwno duzymi jak i
matymi literami. Przyktadowo, wyrazenia: nazwisko, Nazwisko i NAZWISKO sg
identyczne.

W poleceniach SQL ignorowane sg znaki konica linii. Wszystkie stowa kluczowe i
wyrazenia w jezyku SQL mozna rozdziela¢ zaréwno spacjami jak i znakami konca linii.
W rezultacie dowolne polecenie SQL mozna sformatowac w dowolny sposéb (moze
ono zajmowac¢ jeden dhugi wiersz, lub kilka krotszych wierszy).

Kazde polecenie SQL powinno by¢ zakonczone srednikiem. Préba wykonania
polecenia nie zakonczonego w ten spos6b moze zakonczyé¢ sie bledem, chociaz
istniejg sytuacje, gdy pominiecie srednika jest dozwolone.
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Schematy przyktadowych relacji

ZESPOLY ETATY
ID_ZESP | NAZWA | ADRES || NAZWA |PLACA_OD |PLACA DO

PRACOWNICY
ID_PRAC |NAZWISKO |IMIE |ETAT |ID_SZEFA .....

| o |

..... ‘ZATRUDNIONY ‘PLACA_POD PLACA_DOD ‘ID_ZESP

Cwiczenie 1 - podstawy (6)

Cwiczenia z jezyka SQL zostang przeprowadzone na bazie danych ztozonej z trzech
relacji przechowujgcych dane dotyczace pracownikow uczelni wyzszej. Relacje te to:
ZESPOLY, ETATY i PRACOWNICY. Relacja ZESPOLY przechowuje dane dotyczace
zespotow pracownikow, ktérzy zajmujg sie r6zng tematykg naukowa, badz
dziatalnoscig administracyjng. Kazdy zesp6t posiada unikalny identyfikator (atrybut
ID_ZESP), swojg nazwe (atrybut NAZWA) oraz adres (atrybut ADRES), pod ktérym
znajdujg sie pomieszczenia zespotu. Relacja ETATY przechowuje dane dotyczace
widetek ptacowych pracownikéw na poszczegdlnych etatach. Atrybut NAZWA okresla
nazwe etatu, a atrybuty PLACA_OD i PLACA_DO okreslajg jaka jest minimalna i
maksymalna miesieczna ptaca pracownika zatrudnionego na okre$lonym etacie.
Ostatnig relacjg jest relacja PRACOWNICY, ktora przechowuje dane dotyczgce
pracownikéw uczelni. Kolejne atrybuty majg nastepujgce znaczenie: ID_PRAC to
unikalny identyfikator pracownika, NAZWISKO i IMIE, to odpowiednio nazwisko i imie
pracownika, ETAT to nazwa etatu pracownika, ID_SZEFA to warto$¢ identyfikatora
pracownika, ktory jest bezposrednim szefem pracownika opisywanego w danej krotce,
ZATRUDNIONY jest datg zatrudnienia pracownika, PLACA_POD, to podstawa
miesiecznej pensji pracownika, ktéra bywa niekiedy rozszerzana o ptace dodatkowag
(atrybut PLACA_DOD). Ostatnim atrybutem jest ID_ZESP, ktory opisuje warto$¢
unikalnego identyfikatora zespotu, do ktérego nalezy pracownik.

Relacje ZESPOLY, ETATY i PRACOWNICY mozna utworzy¢ za pomoca skryptu
zawierajgcego polecenia SQL, o nazwie pracownicy.sql, ktéry zostat zalgczony do
kursu.
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Proste zapytania

SELECT * FROM zespoly; I

ID_ZESP NAZWA ADRES
10 | ADMINISTRACJA PIOTROWO 2
20 | SYSTEMY ROZPROSZONE PIOTROWO 3A
30 | SYSTEMY EKSPERCKIE STRZELECKA 14
40 | ALGORYTMY WIENIAWSKIEGO 16
50 | BADANIA OPERACYJNE MIELZYNSKIEGO 30

Cwiczenie 1 - podstawy (7)

Nauke jezyka SQL zaczniemy od zapoznania panstwa ze skfadnig polecenia SELECT.
Jest to polecenie pozwalajgce na odczytywanie danych z bazy danych oraz
wykonywanie na tych danych prostych obliczen i przeksztalcen. Polecenie SELECT
pobiera krotki z relacji w bazie danych, przetwarza je (opcjonalnie) i zwraca wynik w
postaci zbioru odczytanych krotek. W wyniku wykonania polecenia SELECT
otrzymujemy zatem relacje (zbior krotek), tzw. ,relacje wynikowg”. Aplikacje klienckie,
pozwalajgce na bezposrednie wykonywanie polecen SQL (np. psqgl w PostreSQL albo
sqlplus w Oracle), przedstawiaja relacje wynikowag w postaci tabelarycznej. Poniewaz
polecenia SELECT stuzg do odczytywania danych w bazie danych, nazywa sie te
polecenia ,zapytaniami’”.

Najprostszag wersjg polecenia SELECT, jest polecenie postaci: ,SELECT * FROM
{nazwa relacji};". Polecenie odczytujgce dane z relacji rozpoczyna sie zawsze stowem
kluczowym SELECT po ktérym podaje sie liste atrybutow, ktore majg zostac
odczytane. Sposoéb definiowania listy atrybutéw zostanie opisany pozniej. Wstawiona
po stowie kluczowym SELECT gwiazdka oznacza ,odczytaj wszystkie atrybuty”.
Nastepnie, umieszcza sie w poleceniu stowo kluczowe FROM, po ktérym podaje sie
nazwe relacji z ktdrej majg zostac¢ odczytane krotki. Polecenie SELECT o postaci
SELECT * FROM {nazwa relacji}; powoduje odczytanie wszystkich krotek i wszystkich
atrybutéw z relacji o podanej nazwie. Przykladowo, polecenie odczytujgce calg
zawarto$¢ relacji ZESPOLY wyglada nastepujgco:

SELECT * FROM zespoly;

Powyzsze polecenie mozna przettumaczyC na jezyk naturalny nastepujgco: ,Odczytaj
wszystkie krotki z relacji o nazwie ZESPOLY, zachowujgc wszystkie atrybuty krotek
(*)". W wyniku takiego zapytania SZBD odczyta z bazy danych, z relacji ZESPOLY,
wszystkie krotki i w postaci niezmienionej zwroci je aplikacji klienckiej, ktéra w naszym
przypadku wyswietli je na ekranie. Nalezy zwréci¢ uwage na nastepujaca rzecz. Otoz,
Jak wspomniano wczesniej relacje sg zbiorami, a zatem kolejno$¢ zwracania krotek
przez SZBD i ich wySwietlania przez aplikacje kliencka, jest dowolna. Przyktadowe
polecenie SELECT, oraz wynik jego dzialania, przedstawiono na slajdzie.
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Przyktad (1)

* Odczytaj wszystkie dane z tabeli ETATY.

NAZWA PLACA_OD PLACA_DO
PROFESOR 3000 4000
ADIUNKT 2510 3000
ASYSTENT 1500 2100
DOKTORANT 800 1000
SEKRETARKA 1470 1650
DYREKTOR 4280 5100

Cwiczenie 1 - podstawy (8)

Sprobuj napisa¢ polecenie SQL, ktére spowoduje odczytanie wszystkich,
niezmienionych, krotek z relacji ETATY. Kiedy to zrobisz, sprawdz, czy sie nie
pomylite$/tas poréwnujac Twoje rozwigzanie z rozwigzaniem przedstawionym na

kolejnym slajdzie.
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Rozwigzanie (1)

* Odczytaj wszystkie dane z tabeli ETATY.

SELECT * FROM ETATY; I

Cwiczenie 1 - podstawy (9)
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Projekcja

SELECT imie, nazwisko FROM pracownicy; I

IMIE NAZWISKO
Jan Marecki
Karol Janicki
Pawel Nowicki
Piotr Nowak
Krzysztof Kowalski

Cwiczenie 1 - podstawy (10)

W wiekszosci przypadkow nie ma koniecznosci odczytywania wszystkich atrybutow
krotek z relacji. Najczesciej istotny jest tylko niewielki ich podzbiér. W takich
sytuacjach mozna skorzysta¢ z nieco bardziej skomplikowanej wersji polecenia
SELECT, w ktorej zamiast znaku ,*” wymienia sie liste nazw atrybutow, ktére majg sie
znalez¢ w wyniku. Poszczegolne atrybuty na tej liscie sg rozdzielane za pomocg
przecinkéw. Proces wybierania atrybutow, ktére maja sie znalez¢ w wyniku nazywa
sie ,projekcjg”. Rozszerzona wersja polecenia SELECT wyglada nastepujgco:

SELECT {atrybutl, atrybut2, ....} FROM {nazwa relacji};

Gdzie ,atrybut” to nazwa atrybutu zdefiniowanego w relacji podanej za stowem
kluczowym FROM. Przyktadowo, polecenie:

SELECT imie, nazwisko FROM PRACOWNICY;

Odczyta z relacji PRACOWNICY wszystkie krotki, ale zwréci jedynie wartosci
dotyczace atrybutow IMIE i NAZWISKO. Wynik dziatania tego zapytania
przedstawiono na slajdzie.

10
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ZESPOLY.

Przyktad (2)

* Odczytaj nazwe i adres wszystkich zespotow w tabeli

NAZWA ADRES
ADMINISTRACJA PIOTROWO 2
SYSTEMY ROZPROSZONE PIOTROWO 3A
SYSTEMY EKSPERCKIE STRZELECKA 14
ALGORYTMY WIENIAWSKIEGO 16
BADANIA OPERACYJNE MIELZYNSKIEGO 30

Cwiczenie 1 - podstawy (11)

Sprobuj napisa¢ polecenie SQL, ktére spowoduje odczytanie NAZWY i ADRESU z
wszystkich krotek z relacji ZESPOLY. Kiedy to zrobisz, sprawdz, czy sie nie
pomylite$/tas poréwnujac Twoje rozwigzanie z rozwigzaniem przedstawionym na

kolejnym slajdzie.

11
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Rozwigzanie (2)

* Odczytaj nazwe i adres wszystkich zespotow w tabeli
ZESPOLY.

SELECT nazwa, adres FROM zespoly; I

Cwiczenie 1 - podstawy (12)

12
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Wyrazenia

SELECT imie||' '[|nazwisko, placa_pod*12 FROM pracownicy; I

IMIE||"||[NAZWISKO PLACA_POD*12
Jan Marecki 56760
Karol Janicki 40200
Pawel Nowicki 36840
Piotr Nowak 47520
Krzysztof Kowalski 38760

Cwiczenie 1 - podstawy (13)

W poleceniu SELECT nie trzeba koniecznie podawa¢ samych nazw atrybutéw, jak to
byto robione na poprzednich slajdach. Mozna réwniez definiowa¢ pewne wyrazenia,
ktore beda obliczane na kolejnych wartosciach atrybutéw (dla kolejnych
przetwarzanych krotek). Na przyktadzie przedstawionym na slajdzie, pokazano dwa z
operatorow, ktére moga zostac¢ wykorzystane do konstrukcji wyrazen, ktére mozna
umiesci¢ w klauzuli SELECT. Sa to operatory ™' i ‘||". Ten pierwszy operator to zwykly
operator mnozenia. Précz operatora mnozenia, na danych liczbowych (takich jak
pensja), mozna réwniez stosowac operatory: dodawania (‘+'), odejmowania (*-'),
dzielenia (*/") i zmiany znaku (*-), oraz operatory zmiany priorytetu (‘(" i Y)"). Stad,
wyrazenie PLACA_POD*12 oznacza, ze dla kazdej kolejno odczytywanej krotki
reprezentujgcej pracownika z bazy danych, SZBD obliczy i zwrdci jego roczng ptace
(atrybut PLACA_POD reprezentuje ptace miesieczng). Z kolei operator ‘||’ jest
operatorem konkatenacji. W poleceniu przedstawionym na slajdzie wykorzystano go w
wyrazeniu IMIE||' '||[NAZWISKO. Uzycie tego wyrazenia oznacza, ze dla kazdej
kolejnej krotki SZBD wykonuje, i zwraca w relacji wynikowej, konkatenacje imienia,
spacji i nazwiska pracownika. Nalezy tutaj zwr6ci¢ uwage na fakt, iz state typu
lancuchowego sg w jezyku SQL otaczane apostrofami (np. stata * * w wyrazeniu IMIE]|
'INAZWISKO oznaczajgca spacje). W przeciwieAstwie do statych typu tahcuchowego,
state typu liczbowego nie wymagajg zadnych dodatkowych oznaczen. Podsumowujac,
nieco bardziej rozbudowana wersja polecenia SELECT wyglada nastepujgco:

SELECT {wyrazeniel, wyrazenie2,.....} FROM {nazwa relacji};
Gdzie wyrazeniem moze byc:
(w przypadku atrybutow typu liczbowego):
-nazwa atrybutu,
-stata liczbowa,
-suma, roznica, iloczyn, badz iloraz dwdéch wyrazen,
w przypadku atrybutow typu fancuchowego:
-nazwa atrybutu, 13
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Przyktad (3)

» Dla kazdego pracownika oblicz jego dnidwke (1/20 ptacy
podstawowej) i wyswietl razem z jego imieniem i

nazwiskiem.
IMIE NAZWISKO PLACA_POD/20
Jan Marecki 236,5
Karol Janicki 167,5
Pawel Nowicki 153,5
Piotr Nowak 198
Krzysztof Kowalski 161,5

Cwiczenie 1 - podstawy (14)

Sprobuj napisa¢ polecenie SQL, ktére spowoduje odczytanie z relacji PRACOWNICY
imion i nazwisk pracownikéw, oraz obliczenie dnidwki kazdego z pracownikéw (1/20
ptacy podstawowej). Kiedy to zrobisz, sprawdz, czy sie nie pomylite$/tas poréwnujgc
Twoje rozwigzanie z rozwigzaniem przedstawionym na kolejnym slajdzie.

14
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Rozwigzanie (3)

» Dla kazdego pracownika oblicz jego dnidwke (1/20 ptacy
podstawowej) i wyswietl razem z jego imieniem i
nazwiskiem.

SELECT imie, nazwisko, placa_pod/20
FROM pracownicy;

Cwiczenie 1 - podstawy (15)

15
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Aliasy

SELECT imie||' '[|nazwisko AS Pracownik,
placa_pod*12 AS "Roczny dochod"
FROM pracownicy;

PRACOWNIK Roczny dochéd
Jan Marecki 56760
Karol Janicki 40200
Pawel Nowicki 36840
Piotr Nowak 47520
Krzysztof Kowalski 38760

Cwiczenie 1 - podstawy (16)

Jak zapewne zauwazyliscie Panstwo, nazwy atrybutow relacji wynikowej, kiedy w
klauzuli SELECT podaje sie bardziej skomplikowane wyrazenia niz tylko nazwa
atrybutu, przypominajg odpowiadajgce im wyrazenie (przykladowo, dla wyrazenia
PLACA_POD*12, atrybut relacji wynikowej réwniez nazywat sie PLACA_POD*12). W
przypadku bardziej skomplikowanych wyrazen takie nazewnictwo kolumn przeszkadza
przy analizie wynikow zapytania w programie korzystajgcym z bazy danych. Mozna
jednak oming¢ ten problem nadajgc nowe nazwy (tzw. ,aliasy”) dowolnym
wyrazeniom, ktore znajdg sie w relacji wynikowej zapytania. Aliasy nie sg
obowigzkowe i najlepiej stosowac je jedynie wyrazenh bardziej skomplikowanych niz
sama nazwa atrybutu. Aby nadac wyrazeniu alias, nalezy za tym wyrazeniem uzyc¢
stowa kluczowego AS, a nastepnie podac alias. Podsumowujac, rozszerzenie skiadni
polecenia SQL o mozliwo$¢ nadawania wyrazeniom aliaséw wyglada nastepujgco:

SELECT {wyrazeniel [AS alias1], wyrazenie2 [AS alias?2],.....} FROM {nazwa relacji};
Jezeli przeanalizowa¢ przyktad na slajdzie:

SELECT imie||' '||nazwisko AS Pracownik, placa_pod*12 AS "Roczny dochéd" FROM
pracownicy;

tatwo sie zorientowag, ze jest to nieznacznie zmodyfikowany przyktad z poprzednich
slajdéw, w ktorym wyrazeniu IMIE||' '|INAZWISKO nadawany jest alias Pracownik (AS
Pracownik), a wyrazeniu PLACA_POD*12 alias "Roczny dochéd". Dlaczego jednak
pierwszy alias (Pracownik) nie jest otoczony cudzystowami, a drugi alias ("Roczny
dochdéd") jest? Otoz, kiedy alias nie jest otoczony cudzystowami, nie mozna w nim
umieszczac¢ spacji, a co wiecej wszystkie mate litery w aliasie sg zamieniane na duze
(zwrd¢ uwage na nazwe pierwszego atrybutu relacji wynikowej przedstawionej na
slajdzie). Uzycie cudzystowdw pozwala na uzywanie spacji oraz duzych i matych liter.

16
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Przyktad (4)

» Dla kazdego pracownika skonstruuj zdanie:
XXX pracuje na etacie YYY”
gdzie XXX jest nazwiskiem pracownika a YYY nazwag
jego etatu. Wykorzystaj operator konkatenacji poznany
poprzednio. Skonstruowanemu przez siebie wyrazeniu
nadaj alias ZDANIE.

ZDANIE
Marecki pracuje na etacie DYREKTOR
Janicki pracuje na etacie PROFESOR

Cwiczenie 1 - podstawy (17)

Sprobuj napisa¢ polecenie SQL, ktére spowoduje odczytanie z relacji PRACOWNICY
nazwisk i etatow pracownikow, oraz przeprowadzi konstrukcje zdan typu ,XXX pracuje
na etacie YYY’, gdzie XXX to nazwisko pracownika a YYY jego etat. Do konstrukcji
zdan nalezy wykorzysta¢ operator konkatenacji. Kiedy to zrobisz, sprawdz, czy sie nie
pomylite$/tas poréwnujac Twoje rozwigzanie z rozwigzaniem przedstawionym na
kolejnym slajdzie.
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Bazy danych

Przyktad (4)

» Dla kazdego pracownika skonstruuj zdanie:
XXX pracuje na etacie YYY”

gdzie XXX jest nazwiskiem pracownika a YYY nazwag
jego etatu. Wykorzystaj operator konkatenacji poznany
poprzednio. Skonstruowanemu przez siebie wyrazeniu
nadaj alias ZDANIE.

SELECT nazwisko||' pracuje na etacie ‘||etat AS zdanie
FROM pracownicy;

Cwiczenie 1 - podstawy (18)
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Bazy danych
Wartosci puste

SELECT nazwisko, placa_dod FROM pracownicy; I

NAZWISKO | PLACA_DOD
Marecki 980,5
Nowicki

SELECT nazwisko, NVL(placa_dod,0) FROM pracownicy;

NAZWISKO | PLACA_DOD
Marecki 980,5
Nowicki 0

Cwiczenie 1 - podstawy (19)

Przeanalizujmy pierwsze zapytanie przedstawione na slajdzie:
SELECT nazwisko, placa_dod FROM pracownicy;

Zgodnie z tym co powiedziano dotychczas, zapytanie powinno odczyta¢ wszystkie
krotki z tabeli PRACOWNICY, z odczytanych krotek pobra¢ wartosci atrybutow:
NAZWISKO i PLACA_DOD, i zwrdci¢ je w postaci relacji wynikowej. Jezeli jednak
spojrze¢ na wynik zapytania przedstawiony na slajdzie, mozna zauwazy¢ jedna rzecz.
Oto6z, dla pracownika o nazwisku Nowicki, w tabeli przedstawiajgcej relacje wynikowa,
nie zwrécono zadnej wartosci w kolumnie PLACA_DOD. Aby wyttumaczy¢ przyczyne
tego zjawiska nalezy wprowadzi¢ koncepcje warto$ci ,pustej’ oznaczanej jako NULL.
Warto$¢ NULL jest specjalng, wyrdzniong wartoscia, ktrg mozna przypisac
dowolnemu atrybutowi dowolnego typu w dowolnej krotce. Oznacza ona, ze faktyczna
wartosc¢ tego atrybutu jest niedostepna, nieprzypisana, nieznana lub nieistotna.
Warto$¢ NULL najczesciej nie jest wySwietlana w ogole, bgdz oznaczana w wynikach
jako NULL. W przypadku przyktadowego zapytania, pracownik Nowicki nie ma po
prostu ptacy dodatkowej, co zostatlo odwzorowane w jego krotce tym, ze zapisano
wartos¢ NULL w atrybucie PLACA_DOD.

Przy postepowaniu z wartosciami NULL nalezy zachowa¢ daleko posunietg
ostroznosc¢. Jezeli w jakimkolwiek wyrazeniu wystgpi wartos¢ NULL, to warto$¢ tego
wyrazenia réwniez wynosi NULL. Jest to o tyle intuicyjne, ze wynik obliczen na
wartosci nieznanej rowniez jest nieznany. Aby poradzi¢ sobie z tym problemem mozna
zatozyC jaka$ konkretng wartos¢ odpowiadajgcg warto$ci NULL. Przyktadowo, w
przypadku ptacy dodatkowej pracownika, mozna zatozyc¢, ze wartos¢ NULL (nie
posiada ptacy dodatkowej) odpowiada wartosci O (ptaca dodatkowa pracownika
wynosi 0). Aby wykonaé takg zamiane nalezy wykorzysta¢ specjalng funkcje stuzaca
do tego celu - funkcje NVL. Funkcja NVL przyjmuje 2 parametry i dziata w nastepujacy
sposob: jezeli pierwszy parametr ma warto$¢ rézng od NULL to zwraca tg wartosé, w
przeciwnym wypadku zwraca wartos¢ drugiego parametru. Aby zobaczy¢ przykiad
zastosowania tej funkcji mozna przeanalizowa¢ drugi przyktad pokazany na slajdzie.

SELECT nazwisko, NVL(placa_dod,0) FROM pracownicy;
Jak tatwo zauwazy¢, nazwe atrybutu PLACA DOD zastgpiono wyrazeniem



Bazy danych

Przyktad (5)

» Dla kazdego pracownika oblicz jego roczna ptace z
uwzglednieniem ptacy dodatkowej. W wyniku ma sie
znalez¢ nazwisko i obliczona roczna ptaca pracownika.
Wyrazeniu obliczajgcemu roczng ptace nadaj alias

,DOCHOD”.
NAZWISKO DOCHOD
Marecki 68526
Janicki 47520
Nowicki 36840

Cwiczenie 1 - podstawy (20)

Sprobuj napisa¢ polecenie SQL, ktére spowoduje odczytanie z relacji PRACOWNICY
wszystkie krotki i dla kazdego pracownika obliczy jego catkowity roczny dochod (z
uwzglednieniem ptacy dodatkowej). Kiedy to zrobisz, sprawdz, czy sie nie
pomylite$/tas poréwnujac Twoje rozwigzanie z rozwigzaniem przedstawionym na
kolejnym slajdzie.
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Bazy danych
Rozwigzanie (5)

» Dla kazdego pracownika oblicz jego roczna ptace z
uwzglednieniem ptacy dodatkowej. W wyniku ma sie
znalez¢ nazwisko i obliczona roczna ptaca pracownika.
Wyrazeniu obliczajgcemu roczng ptace nadaj alias
,DOCHOD”.

SELECT

nazwisko,

12*(placa_pod+nvl(placa_dod,0)) AS dochod
FROM pracownicy;

Cwiczenie 1 - podstawy (21)
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Bazy danych
Eliminacja duplikatow

SELECT DISTINCT etat FROM pracownicy; I

ETAT
ADIUNKT
ASYSTENT
DOKTORANT
DYREKTOR
PROFESOR
SEKRETARKA

Cwiczenie 1 - podstawy (22)

Przy realizacji zapytah moze sie zdarzyc¢, ze w relacji wynikowej znajdzie sie kilka
krotek o takich samych wartosciach na wszystkich odczytanych atrybutach.
Przyktadowo, jezeli wykonamy zapytanie:

SELECT etat FROM pracownicy;

Niektore etaty moga w relacji wynikowej pojawi¢ sie wielokrotnie. W takiej sytuaciji
najczesciej mozemy chcie¢ usung¢ duplikaty pozostawiajgc jedynie po jednym
egzemplarzu kazdej krotki. Do przeprowadzenia takiej operacji stuzy klauzula
DISTINCT, kt6rg nalezy podac po stowie kluczowym SELECT. Jezeli klauzula
DISTINCT pojawi sie po SELECT, SZBD usunie wszystkie duplikaty krotek z relaciji
wynikowej. Podsumowujac, rozszerzona sktadnia polecenia SELECT wyglada
nastepujaco:

SELECT [DISTINCT] {wyrazeniel [AS alias1], wyrazenie2 [AS alias?],.....} FROM
{nazwa relaciji};

Przyktadowe polecenie przedstawione na slajdzie:
SELECT DISTINCT etat FROM pracownicy;

znajduje wszystkie ré6zne nazwy etatow na ktérych zatrudnieni sg pracownicy. Nalezy
tutaj zwréci¢ uwage na jedna rzecz. Teoretycznie ten sam wynik moglibysmy uzyskaé

wykonujgc proste zapytanie do relacji etaty:
SELECT nazwa FROM etaty;
Czym zatem roznig sie oba powyzsze polecenia? Otoz, pierwsze polecenie zwréci

wszystkie etaty na ktérych zatrudnieni sg jacy$ pracownicy, podczas gdy drugie zwrdci

wszystkie etaty zdefiniowane w bazie danych, nawet takie, na ktorych nie jest
zatrudniony zaden pracownik.
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Bazy danych

Przyktad (6)

* Znajdz liste identyfikatorow zespotéw, w ktérych sg
zatrudnieni pracownicy. W wyniku identyfikatory
zespotdw nie moga sie powtdrzyc.

ID_ZESP
10
20
30
40
(null)

Cwiczenie 1 - podstawy (23)

Sprobuj napisa¢ polecenie SQL, ktére spowoduje odczytanie z relacji PRACOWNICY
wszystkich krotek, wybranie z tych krotek wartosci oznaczajgcych numer zespotu, do
ktorego nalezg poszczegolni pracownicy, oraz usuniecie powtarzajgcych sie wartosci
wsrdd tych identyfikatoréw i zwrdcenie pozostatych wartosci w relacji wynikowej. Kiedy
to zrobisz, sprawdz, czy sie nie pomylite$/tas poréwnujgc Twoje rozwigzanie z
rozwigzaniem przedstawionym na kolejnym slajdzie.
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Bazy danych
Rozwigzanie (6)

* Znajdz liste identyfikatorow zespotéw, w ktérych sg
zatrudnieni pracownicy. W wyniku identyfikatory
zespotdw nie moga sie powtdrzyc.

SELECT DISTINCT id_zesp FROM pracownicy; I

Cwiczenie 1 - podstawy (24)
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Bazy danych
Sortowanie wynikow zapytania

SELECT nazwisko FROM pracownicy
ORDER BY nazwisko;

NAZWISKO
Dolny
Grzybowska
Janicki
Kotarski
Kotlarczyk
Kowalski

Cwiczenie 1 - podstawy (25)

Przy okazji omawiania podstawowej sktadni polecenia SELECT wspomniano, ze
wyniki zapytania sg zwracane w przypadkowej kolejnosci. Czasem jednak
mozemy by¢ zainteresowani otrzymaniem ich w jakiej$ okre$lonej przez nas
kolejnosci. W tym celu nalezy zazada¢ od SZBD, aby, przed zwréceniem wynikow
zapytania, posortowat je wedtug warto$ci dowolnego, zdefiniowanego przez nas
wyrazenia. Robi sie to za pomoca klauzuli ORDER BY dodawanej na koncu
polecenia. Za klauzula ORDER BY podaje sie liste wyrazen, lub aliaséw wyrazen
(zdefiniowanych przy klauzuli SELECT) oddzielonych przecinkami. Wynik
zapytania zostanie posortowany wedtug warto$ci tych wyrazen.

Rozszerzona o klauzule ORDER BY skiadnia polecenia SELECT wyglada
nastepujaco:

SELECT [DISTINCT] {wyrazeniel [AS aliasl], wyrazenie2 [AS alias2],.....} FROM
{nazwa relacji}

ORDER BY {wyrazenie3 [ASC|DESC], wyrazenie4 [ASC|DESC], alias1 [ASC|DESC],
alias2 [ASC|DESC].....};

W celu wyjasnienia dziatania klauzuli ORDER BY zostanie omoéwionych kilka
przyktadowych zapytan:

1. SELECT nazwisko FROM PRACOWNICY ORDER BY nazwisko;

Poczatek zapytania mozna juz wyttumaczy¢ na podstawie tego co dotychczas
omoéwiono. SELECT nazwisko FROM pracownicy... znaczy: odczytaj z relaciji
PRACOWNICY wszystkie krotki, odczytaj z nich atrybut NAZWISKO i zwrdé
odczytane wartosci w relacji wynikowej. Koncowka ORDER BY moéwi SZBD, aby
posortowaé otrzymane krotki rosngco wedtug nazwisk (porzgdek
leksykograficzny).

Analizujgc podang powyzej 0golng sktadnie polecenia SELECT mozna zauwazyé¢, ze
za wyrazeniem w klauzuli ORDER BY mozna opcjonalnie poda¢ stowo kluczowe
ASC badz DESC. Stowo to okresla porzgdek sortowania. ASC oznacza 25
sortowanie rosnaco i iest domvsine. DESC oznacza sortowanie maleiaco.



Bazy danych

Przyktad (7)

« Zastanéw sie co robi nastepujace zapytanie:

SELECT

nazwisko||’ ‘||etat,

placa_pod*12 AS dochod

FROM pracownicy

ORDER BY etat DESC, imie, dochod DESC;

Cwiczenie 1 - podstawy (26)

Sprobuj sie zastanowi¢ jakie jest dziatanie zapytania przedstawionego na slajdzie.

Kiedy bedziesz pewien/pewna odpowiedzi poréwnaj z opisem przedstawionym na
kolejnym slajdzie.
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Bazy danych
Rozwigzanie (7)

SELECT

nazwisko||’ ‘||etat,

placa_pod*12 AS dochod

FROM pracownicy

ORDER BY etat DESC, imie, dochod DESC;

Zapytanie odczytuje wszystkie krotki z relacji PRACOWNICY. Oblicza dwa
wyrazenia: konkatenacje nazwiska, spacii i etatu pracownika oraz roczng
ptace pracownika. Drugiemu z tych wyrazen nadaje alias DOCHOD.
Warto$ci tych wyrazen trafiajg do relacji wynikowej. Po utworzeniu relac;ji
wynikowej, krotki sg w niej sortowane wedtug etatu malejgco. Wszystkie
krotki o takiej samej wartosci etatu sg nastepnie sortowane rosngco wedtug
imienia. Wszystkie krotki o takiej samej wartosci etatu i imienia sg
sortowane malejgco wedtug dochodu, gdzie dochéd jest aliasem wyrazenia
z klauzuli select i reprezentuje roczng ptace pracownika.

Cwiczenie 1 - podstawy (27)
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Bazy danych
Selekcja

SELECT nazwisko FROM pracownicy
WHERE etat="PROFESOR’
ORDER BY nazwisko;

NAZWISKO
Janicki
Kowalski
Nowak
Nowicki

Cwiczenie 1 - podstawy (28)

We wszystkich dotychczasowych przyktadach zapytania odczytywaly wszystkie krotki
z zadanej relacji w bazie danych. Najczesciej jednak aplikacje, ktére wykorzystuja
bazy danych do sktadowania swoich danych, potrzebujg jednorazowo odczyta¢
jedynie niewielki podzbior krotek zapisanych w relacjach. W celu wybrania, ktére krotki
maja sie znalez¢ w relacji wynikowej, stosuje sie klauzule WHERE. Za klauzulg
WHERE podaje sie warunek, zdefiniowany na wartosciach atrybutéw w relacji, ktory
musi by¢ spetniony, aby krotka znalazia sie w relacji wynikowej. Operacje wyboru
krotek, ktére majg sie znalez¢ w rozwigzaniu nazywa sie ,selekcjg”. Skladnia
polecenia SELECT, rozszerzona o klauzule WHERE, wyglada nastepujgco:

SELECT [DISTINCT] {wyrazeniel [AS alias1], wyrazenie2 [AS alias?],.....} FROM
{nazwa relacji}

WHERE warunek_elementarny

ORDER BY {wyrazenie5 [ASC|DESC], wyrazenie6 [ASC|DESC], alias1 [ASC|DESC],
alias2 [ASC|DESC].....};

gdzie ,warunek_elementarny”, to porownanie jednego, dwoch lub wiekszej liczby
wyrazen za pomocg odpowiednich operatoréw logicznych.

Przyktadowe zapytanie przedstawione na slajdzie:

SELECT nazwisko, etat FROM pracownicy WHERE etat="PROFESOR’ ORDER BY
nazwisko;

mozna przettumaczy¢ zatem nastepujgco: odczytaj z relacji PRACOWNICY wszystkie
krotki, w ktorych atrybut ETAT ma warto$¢ réwng ‘PROFESOR’. Posortuj odczytane
krotki wedtug wartosci atrybutu NAZWISKO i zwr6¢ wartosci atrybutu NAZWISKO z
odczytanych i posortowanych krotek. W praktyce polecenie to zwréci posortowang
alfabetycznie liste nazwisk wszystkich profesoréw. W zapytaniu tym, warunek
elementarny ma posta¢ ETAT='PROFESOR'’ gdzie ETAT i ‘PROFESOR'’ sg
wyrazeniami a ‘=" jest operatorem logicznym.

Jezyk SQL dysponuje duzym zbiorem operatoréw logicznych, ktére mozna
wykorzystac przy konstrukcji warunkéw. Operatory te zostaly przedstawione na
koleinvch slaidach.
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Bazy danych

Selekcja — operatory logiczne

FROM pracownicy
WHERE placa_pod > 400;

SELECT nazwisko, placa_pod, etat

SELECT id_prac, nazwisko, etat
FROM pracownicy
WHERE etat!='"ASYSTENT;

SELECT nazwisko, id_zesp
FROM pracownicy

WHERE

placa_dod > (placa_pod/10);

Cwiczenie 1 - podstawy (29)

Przy tworzeniu warunkéw w klauzuli WHERE mozna stosowac¢ znane z réznych
jezykéw programowania operatory binarne poréwnujgce dwie wartosci. Sa to
operatory testujgce czy dwie liczby sa rowne (‘='), rézne (‘!=','<>"), czy jedna z liczb
jest wieksza albo wieksza lub réwna drugiej (>',">=") oraz czy jedna z liczb jest

mniejsza, albo mniejsza lub réwna drugiej (‘'<',’<="). Operatory te mozna stosowac na

liczbach, tancuchach (porzadek alfabetyczny) oraz datach (data wcze$niejsza jest

mniejsza).
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Bazy danych
Selekcja — operatory logiczne — cd.

BETWEEN ... AND ...

SELECT nazwisko, placa_pod, etat
FROM pracownicy
WHERE placa_pod BETWEEN 208 AND 1070;

SELECT nazwisko, placa_pod, id_zesp
FROM pracownicy
WHERE etat IN (PROFESOR', 'DYREKTOR');

Cwiczenie 1 - podstawy (30)

Operator BETWEEN AND sprawdza, czy jedna warto$¢ zawiera sie pomiedzy dwoma
innymi (wigcznie). Sktadnia operatora wyglada nastepujgco:

X BETWEENy AND z

gdzie ‘X’ to sprawdzana wartosc, 'y’ to wartos¢ okreslajgca poczatek przedziatu a 'z’
koniec. Pod ‘X', 'y’ i 'z’ mozna podstawi¢ dowolne wyrazenia, przy czym wymagane
jestaby 'y’ byto mniejsze od ‘z’. Warto$ci wyrazen podstawianych pod ‘x’, 'y’ albo 'z’
moga by¢ zaréwno liczbami jak i tancuchami oraz datami. Wazne jest jednak aby
wszystkie byly tego samego typu. Przeanalizujmy klauzule WHERE pierwszego
przyktadu:

WHERE placa_pod BETWEEN 208 AND 1070
Oznacza ona, ze poszukiwane sg wszystkie krotki, w ktdrych warto$¢ atrybutu
PLACA_POD miesci sie pomiedzy 208 a 1070.

Operator IN sprawdza czy jedna wartos¢ jest rowna przynajmniej jednej z wartosci
wymienionych na liscie. Sktadnia operatora wyglada nastepujgco:

gdzie ,x" to sprawdzana wartos¢, a ,.a; to wartosci z ktérymi poréwnywana jest
wartos¢ ,x". Pod ,X" oraz ,a, mozna podstawi¢ dowolne wyrazenia. ,X" oraz ,a," moga
by¢ liczbami, tancuchami oraz datami, wazne jest jednak aby byly tego samego typu.
Przeanalizujmy klauzule WHERE drugiego przykfadu:

WHERE etat IN (PROFESOR', ' DYREKTOR)

Oznacza ona, ze poszukiwane sg wszystkie krotki, w ktorych warto$¢ atrybutu ETAT
jest rowna ‘PROFESOR’ albo ‘DYREKTOR'.
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Bazy danych
Selekcja — operatory logiczne — cd.

LIKE

SELECT nazwisko, placa_pod, id_zesp
FROM pracownicy
WHERE nazwisko LIKE 'M%",

IS NULL

nazwisko, placa_pse
FROM pracowns

WHERETca_dod = NUBb_

SELECT nazwisko, placa_pod
FROM pracownicy
WHERE placa_dod IS NULL;

Cwiczenie 1 - podstawy (31)

Operator LIKE jest specjalnym operatorem stosowanym do ztozonego poréwnywania
tancuchow. Skitadnia operatora LIKE to:

X LIKE maska,

gdzie x jest dowolnym wyrazeniem typu fancuchowego, a maska jest specjalnym
lancuchem zawierajgcym normalne znaki oraz znaki o specjalnym znaczeniu. Znaki
specjalne to: ‘%’ i *_', gdzie ‘%’ oznacza dowolny cigg znakéw (zero lub wiecej) a ‘'
doktadnie jeden, dowolny, znak. Operator LIKE sprawdza, czy zadany taincuch spetia
warunki zdefiniowane przez maske. Rozwazmy przyktadowe zapytanie przedstawione
na slajdzie. Klauzula WHERE w tym zapytaniu zawiera warunek: ,nazwisko LIKE
'M%". W warunku tym maska ma postac¢ ‘M%’. Reprezentuje ona wszystkie tancuchy,
ktore jako pierwszy znak maja litere M, po ktérej moze sie znajdowac dowolny cigg
znakoéw. Warunek ten bedzie zatem spetniony, jesli tancuch zapisany w atrybucie
NAZWISKO bedzie sie zaczynat od litery ‘M’. Ponizej przedstawiono kilka innych
przyktadéw maski:

‘%SKI' — wszystkie tancuchy konczace sie na SKI (np.. ‘KOTARSKY).

‘MALINOWSK ' — wszystkie tancuchy zaczynajgce sie od MALINOWSK i majgce
dowolny jeden znak na koncu (np.. ‘MALINOWSKI’, ‘MALINOW SKA).

Operator IS NULL sprawdza, czy warto$¢ danego wyrazenia jest rowna NULL. W
przyktadowym zapytaniu sprawdza on, czy warto$¢ atrybutu PLACA_DOD wynosi
NULL. Nalezy w tym miejscu zwréci¢ szczeg6ing uwage na to, iz sprawdzanie, czy
dany atrybut ma wartos¢ NULL za pomocg operatora ‘=' nie ma sensu. Wynika to z
faktu, ze NULL stanowi warto$¢ nieznang. Wynik poréwnania wartosci nieznanej z
jakas inng wartoscig jest rowniez nieznany. R6znica w semantyce pomiedzy dwoma
przyktadowymi warunkami: placa_dod=NULL i placa_dod IS NULL jest zatem
znaczna. Pierwsze wyrazenie mozna przettumaczy¢ nastepujgco: czy placa_dod jest
réwna warto$ci nieznanej? Drugie wyrazenie mozna przettumaczyé¢: czy placa_dod
jest warto$cig nieznang? Na pierwsze pytanie nie mozna odpowiedzie¢, na drugie
mozna. Jezeli zostanie uzyty operator ‘=' zamiast IS NULL, SZBD nie bedzie mogt

stwierdzi¢ czy warunek jest prawdziwy i w rezultacie zadne krotki nie zostang
7Wracnne
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Bazy danych
Zanegowane operatory logiczne

NOT BETWEEN ... AND ...
NOT IN

NOT LIKE

IS NOT NULL

SELECT nazwisko, placa_pod, id_zesp
FROM pracownicy
WHERE etat NOT IN (‘'PROFESOR’, 'DYREKTOR');

SELECT nazwisko, etat, placa_pod+NVL(placa_dod)
FROM pracownicy
WHERE nazwisko NOT LIKE '%ski’;

Cwiczenie 1 - podstawy (32)

W standardzie SQL istniejg réwniez operatory stanowigce negacje operatorow
przedstawionych poprzednio. Sa to operatory:

NOW BETWEEN AND — warto$¢ NIE znajduje sie w zadanym przedziale
NOT IN — wartos¢ NIE znajduje sie na zadanej liscie

NOT LIKE —tancuch NIE pasuje do maski

IS NOT NULL — wartos¢ wyrazenia NIE jest nieznana.
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Bazy danych

Przyktad (8)

* Podaj nazwiska i miesieczng ptace pracownikéw (z
uwzglednieniem ptacy dodatkowej), ktdérzy maja jakas

ptace dodatkowa.
NAZWISKO PLACA_POD+PLACA_DOD
Marecki 5710,5
Janicki 3960
Kowalski 4035
Opolski 2320,2

Cwiczenie 1 - podstawy (33)

Sprobuj napisa¢ polecenie SQL, ktére spowoduje odczytanie z relacji PRACOWNICY
krotek wszystkich pracownikéw, ktdrzy dostajg ptace dodatkowg. Wyswietl nazwiska
tych pracownikow i ich miesieczng ptace z uwzglednieniem ptacy dodatkowej. Kiedy to
zrobisz, sprawdz, czy sie nie pomylite$/tas poréwnujac Twoje rozwigzanie z
rozwigzaniem przedstawionym na kolejnym slajdzie.



Bazy danych
Rozwigzanie (8)

* Podaj nazwiska i miesieczng ptace pracownikéw (z
uwzglednieniem ptacy dodatkowej), ktdérzy maja jakas
ptace dodatkowa.

SELECT

nazwisko,

placa_pod+placa_dod

FROM pracownicy

WHERE placa_dod IS NOT NULL,

Cwiczenie 1 - podstawy (34)

Zwro¢ uwage, ze nie zastosowano tutaj funkcji NVL. Nie byto to konieczne, gdyz z
warunku selekcji wynika, ze PLACA_DOD w wyniku nigdy nie bedzie miata wartosci
NULL.
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Bazy danych
Selekcja — ztozone warunki

SELECT nazwisko
FROM pracownicy

WHERE etat="PROFESOR’ AND placa_pod > 1000;

NAZWISKO
Janicki
Nowicki
Nowak
Kowalski

Cwiczenie 1 - podstawy (35)

Warunki w klauzuli WHERE mozna w dowolny sposdb komplikowaé¢ uzywajac
operatorow AND, OR i NOT. Operator NOT ma najwyzszy priorytet. Operator AND ma
wyzszy priorytet niz operator OR. Aby zmieni¢ priorytet operatorow mozna uzy¢
nawiasow. Podsumowujgc, rozbudowana sktadnia polecenia SELECT wyglada
nastepujaco:

SELECT [DISTINCT] {wyrazeniel [AS alias1], wyrazenie2 [AS alias?],.....} FROM
{nazwa relacji}
WHERE warunek_ztozony

ORDER BY {wyrazenie3 [ASC|DESC], wyrazenie4 [ASC|DESC], alias1 [ASC|DESC],
alias2 [ASC|DESC].....};

Gdzie ,warunek_ztozony” to:

- warunek_elementarny,

- (warunek_zlozony),

- NOT warunek_ziozony,

- warunek_ztozony OR warunek_ztozony,

- warunek_ztozony AND warunek_ztozony,

a warunek elementarny to:

wyrazeniel operator_logiczny wyrazenie2.

Przyktadowe zapytanie przedstawione na slajdzie:

SELECT nazwisko

FROM pracownicy

WHERE etat="PROFESOR’ AND placa_pod > 1000;

mozna przettumaczy¢ zatem nastepujgco: odczytaj z relacji PRACOWNICY wszystkie
krotki, dla ktérych wartos¢ atrybutu etat jest rowna statej ‘PROFESOR’, a wartos¢
atrybutu PLACA_POD jest wigksza od statej 1000, z odczytanych krotek odczytaj
wartosci atrybutu NAZWISKO i zwrd¢ je w relacji wynikowej. W praktyce znaczy to:
znaidz nazwiska wszvstkich nrofesoréw zarabiaiacvch nowvzei 1000 ztotvch.
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Bazy danych
Selekcja — ztozone warunki — cd.

TRUE FLASE | UNKNOWN

NOT FALSE TRUE | UNKNOWN

AND TRUE FALSE | UNKNOWN

TRUE TRUE FALSE | UNKNOWN

FALSE FALSE FALSE | FALSE

UNKNOWN | UNKNOWN | FALSE | UNKNOWN

OR TRUE |FALSE UNKNOWN

TRUE TRUE | TRUE TRUE

FALSE TRUE |FALSE UNKNOWN

UNKNOWN | TRUE | UNKNOWN | UNKNOWN

Cwiczenie 1 - podstawy (36)

Przy okazji omawiania operatora IS NULL wspomniano o problemach przy
poréwnywaniu wartosci atrybutdw z atrybutami o nieznanej wartosci (NULL), badz
statg NULL. Poréwnanie dwoch wyrazen, z ktorych przynajmniej jedno ma wartos¢
NULL, daje w wyniku poréwnania warto$¢ logiczng UNKNOWN — nieznany wynik.
Tabele warto$ci logicznych z uwzglednieniem wartosci UNKNOWN, przedstawiono na
slajdzie. Wartos¢ logiczna UNKNOWN, podobnie jak wartos¢ logiczna FALSE, usuwa
krotke z potencjalnego zbioru rozwigzan.
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Bazy danych

Przyktad (9)

* Znajdz wszystkich pracownikéw, ktorzy pracujg na etacie
ASYSTENT albo SEKRETARKA i zarabiajg mniej niz
900 ztotych lub takich pracownikéw, ktérzy posiadajg
pensje dodatkowa. Dla kazdego ze znalezionych
pracownikow wyswietl jego nazwisko.

NAZWISKO
Marecki
Janicki
Kowalski

Cwiczenie 1 - podstawy (37)

Sprobuj napisa¢ polecenie SQL, ktére spowoduje odczytanie z relacji PRACOWNICY
krotek wszystkich pracownikéw, ktérzy albo dostajg ptace dodatkowg albo zarabiajg
mniej niz 900 zt i sg albo ASYSTENTEM albo SEKRETARKA. Wys$wietl nazwiska tych
pracownikéw. Kiedy to zrobisz, sprawdz, czy sie nie pomylites/tas poréwnujgc Twoje
rozwigzanie z rozwigzaniem przedstawionym na kolejnym slajdzie.
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Bazy danych
Rozwigzanie (9)

* Znajdz wszystkich pracownikéw, ktorzy pracujg na etacie
ASYSTENT albo SEKRETARKA i zarabiajg mniej niz
900 ztotych lub takich pracownikéw, ktérzy posiadajg
pensje dodatkowa. Dla kazdego ze znalezionych
pracownikow wyswietl jego nazwisko.

SELECT nazwisko

FROM pracownicy

WHERE etat IN (‘ASYSTENT’, ‘SEKRETARKA')
AND placa_pod<900

OR placa_dod IS NOT NULL,;

Cwiczenie 1 - podstawy (38)
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Bazy danych
Podsumowanie

SELECT [DISTINCT]
{wyrazenie1 [AS alias1],
wyrazenie2 [AS alias2],.....}
FROM {nazwa_relacji}

WHERE {warunek_ziozony}
ORDER BY
{wyrazenie3 [ASC|DESC],
wyrazenie4 [ASC|DESC],
alias1 [ASC|DESC],
alias2 [ASC|DESC].....};

Cwiczenie 1 - podstawy (39)

Na tym ¢wiczeniu zapoznaliscie sie Panstwo z podstawowg skiadnig polecenia
SELECT. Poznaliscie nastepujgce klauzule polecenia SELECT:

- SELECT stuzaca do okreslenia jakie atrybuty majg sie znalez¢ w relacji wynikowej
(projekcja),

- DISTINCT pozwalajgcg na usuniecie duplikatow z relacji wynikowej,

- FROM pozwalajgcg na okreslenie z ktorej relacji nalezy pobra¢ krotki,

- WHERE pozwalajgca zdefiniowa¢ warunki jakie musza spetnia¢ zwracane krotki
(selekcja),

- ORDER BY pozwalajgcg na posortowanie relacji wynikowej przed przestaniem jej
do klienta.

Poznaliscie réwniez operatory, ktérych mozna uzy¢ przy definiowaniu warunkow
selekcji i dowiedzieliscie sie jak mozna sobie radzi¢ w wartoscig nieznang (NULL).
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